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У статті розкрито сутність та роль бюджетної політики в умовах економічних
перетворень. Визначено, що підходи до визначення пріоритетних напрямів бюджетної
політики повинні розроблятися із врахуванням циклічності розвитку економіки, стійкості
бюджетної системи, що сприятиме забезпеченню досягнення показників соціально-
економічного розвитку країни; розвиток суспільства зумовлює необхідність відповідних
інституційних змін у взаємовідносинах між учасниками бюджетного процесу та підвищення
ефективності бюджетної політики у системі державного регулювання економіки.

The article reveals the essence and role of budget policy in the conditions of economic
transformations. It was determined that approaches to determining the priority directions of the
budget policy should be developed taking into account the cyclical nature of economic development,
the stability of the budget system, which will contribute to ensuring the achievement of indicators of
the country’s socio-economic development; the development of society dictates the need for
appropriate institutional changes in the relationship between the participants of the budget process
and increasing the effectiveness of budget policy in the system of state regulation of the economy.

Актуальність обраної теми полягає в тому, що бюджетна політика має бути спрямована
на підтримку стійкості національної фінансової системи, від рівня інституційного
забезпечення якої залежать економічні можливості країни. Питання дієвості бюджетної
політики набувають особливого значення в умовах економічних перетворень, визначення
ефективних механізмів економічного розвитку країни. Формування та здійснення бюджетної
політики має ґрунтуватися на підходах спрямованих на досягнення фінансово-економічної
збалансованості, дієвості економічних перетворень, забезпечення економічного розвитку країни та
адміністративно-територіальних одиниць.

Серед вагомих наукових досліджень зарубіжних вчених у сфері формування та реалі-
зації бюджетної політики можна назвати праці: Ш. Бланкарта, Дж. Б’юкенена, Дж. М. Кейнса,
Р. Максгрейва, Д. Рікардо, П. Самуельсона, А. Сміта, Дж. Стігліца, Дж. Хікса. Вагомий внесок у
розвиток теоретико-методологічних засад формування бюджетної політики зробили такі
вітчизняні науковці, як: І. Чугунов [6, 7-8], О. Василик, І. Запатріна, Т.Канєва [3], Л. Лисяк,
І. Лук’яненко, А. Мазаракі, В.Макогон [4, 6-8], М.Пасічний [5], Г. П’ятаченко, В. Федосов,
С. Юрій та інші.

Метою статті є розкриття сутності та основних напрямів бюджетної політики в умовах
економічних перетворень.

Об’єктом дослідження є бюджетна політика.
Економічна наука дає низку визначень бюджету, що бюджет представляє собою

багатогранне явище, в економічній теорії існують певні точки зору щодо визначення сутності
бюджету в залежності від аспектів його аналізу як економічної категорії, як фінансового плану
держави, як централізованого фонду фінансових ресурсів. Бюджет, як економічна категорія,
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являє собою сукупність економічних відносин між державою та іншими учасниками
суспільного виробництва – юридичними і фізичними особами в частині розподілу і
перерозподілу вартості валового внутрішнього продукту з метою формування та використання
централізованого фонду грошових коштів, необхідних для забезпечення державою своїх
функцій. Сутність бюджету, як фонду фінансових ресурсів, полягає у використанні державою
певного рівня бюджетних ресурсів з метою виконання відповідних функцій, визначених
законодавством. Бюджет, як план утворення та використання фінансових ресурсів держави та її
територіальних одиниць, забезпечує можливість виконання відповідними органами державної
влади та місцевого самоврядування покладених на них низки завдань. Бюджетним кодексом
України [1] бюджету дано визначення, як плану формування та використання фінансових
ресурсів для забезпечення функцій, які здійснюються відповідно органами державної влади,
місцевого самоврядування протягом бюджетного періоду.

Бюджет як суспільно-економічна категорія відображає відповідні відносини у процесі
розподілу та перерозподілу валового внутрішнього продукту щодо вироблення, розподілу,
споживання послуг і регулювання соціально-економічного розвитку з метою задоволення
потреб суспільства. Передбачуваність бюджетної політики є ключовим фактором загальної
макроекономічної стабільності. Економічна сутність бюджетної політики полягає у
використанні бюджетної архітектоніки, яка визначається оптимальними співвідношеннями
структури бюджету для впливу на динаміку економічного зростання. Економічна сутність
формування бюджетної політики в умовах економічних перетворень полягає у поєднанні
складових адаптивної фінансово-бюджетної архітектоніки дохідної частини бюджету,
податкового навантаження, видаткової частини бюджету, міжбюджетних відносин, дефіциту
бюджету, державного боргу з урахуванням циклічності економіки, змін економічного
середовища, ефективності використання бюджетних коштів, дієвості державного фінансового
контролю. Бюджетна політика значною мірою уособлює місце та роль держави у регулюванні
економічних процесів та забезпеченні макроекономічного зростання, є вагомим елементом
фінансової політики та одним з основних інструментів реалізації економічної політики
держави. Від оптимальності та ефективності бюджетного процесу залежить успішність
реалізації управлінських функцій держави. Реалізація бюджетної політики відбувається в
умовах складного характеру соціально-економічної політики, що характеризується
необхідністю підвищення конкурентоспроможності країни, стати рівноправним учасником
світових економічних і фінансових відносин, підвищенням рівня забезпечення населення
державними суспільними послугами. Бюджетна політика формується передбачає визначення
цілей і завдань у галузі фінансів, розробку механізму формування доходів бюджету,
управління фінансами у бюджетній сфері, використання фінансово-бюджетних інструментів
регулювання економічних і соціальних процесів. Як один з основних інструментів реалізації
економічної політики країни, бюджетна політика значною мірою визначає місце та роль
держави у регулюванні економічних процесів та забезпеченні макроекономічного зростання.
Дії держави по визначенню ключових завдань та кількісних показників формування дохідної
та видаткової складових бюджету, управління дефіцитом бюджету та державним боргом
формують сутність бюджетної політики. Основною метою бюджетної політики є забезпечення
довгострокової збалансованості бюджетної системи, яка передбачає формування стабільної
податкової бази на основі створення сприятливих умов для розвитку економіки, своєчасного
та достатнього рівня фінансування основних напрямів розвитку соціально-економічної сфери,
формування ефективного механізму міжбюджетного регулювання. Становлення інституту
бюджетної політики є вагомою складовою удосконалення бюджетної системи в процесі
визначення концептуальних засад та основних завдань інституційних перетворень відповідно
до соціально-економічного розвитку країни.

В кожній країні формуються свої цілі та завдання, які висвітлюються в певних
нормативно-правових документах. Згідно даних нормативно-правових документів в
Постанові «Про пріоритетні напрями бюджетної політики на відповідні роки», пріоритетні
завдання бюджетної політики можна поділити на декілька груп щодо: збереження
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збалансованості, стійкості та стабільності бюджетів різних рівнів; дефіциту бюджету та
державного боргу; підвищення рівня добробуту громадян; підвищення ефективності
використання державних фінансових ресурсів; удосконалення системи формування доходів
бюджету; фіскальної децентралізації [4].

Держава формує необхідні для свого функціонування ресурси, що становлять значну
частину валового внутрішнього продукту. Питання формування дохідної частини бюджету
усіх рівнів є достатньо важливим у процесі розробки і реалізації фінансово-бюджетної
політики. Доходи бюджету складають не лише фінансову основу для виконання покладених
на державу функцій, вони виступають засобом перерозподілу фінансових ресурсів у
суспільстві на користь тих чи інших груп населення, галузей та територій і тому є одним із
найважливіших елементів системи фінансового і, в цілому державного регулювання
соціально-економічного розвитку. Доходи бюджету необхідно розглядати передусім як
фактор, що впливає на сукупне споживання через вплив на рівень дохідності соціальних груп
і видів економічної діяльності. Доходи бюджету певним чином визначають напрями
використання накопичень, що утворюються у процесі економічної діяльності, регулюють
попит, структуру обсягів виробленої продукції та кінцевого споживання. З метою активізації
впливу бюджетної політики на соціально-економічний розвиток суспільства потрібно вживати
заходи, спрямовані на підвищення рівня збалансованості й прозорості бюджету, ефективності
витрачання бюджетних коштів, удосконалення міжбюджетних відносин, забезпечення
якісного виконання бюджетів усіх рівнів, здійснення дієвого фінансового контролю.
У дохідній частині бюджетна політика визначає динаміку зростання доходів, пропорцію між
різними їх видами тощо. Податкова політика є важливою частиною бюджетної політики,
оскільки саме податки є основною складовою доходів бюджету, прямо та опосередковано
здійснюють вплив на суспільний розвиток. Складові частини бюджету тісно взаємопов’язані:
чим менше коштів у вигляді податків, обов’язкових платежів тощо вилучаються державою із
реального сектору економіки, тим активніше стимулюється у суспільстві підприємницька
діяльність, розвиток виробничої сфери. Бюджетні видатки є важливим напрямом дій
державної політики у сфері бюджету на забезпечення розвитку економічних та соціальних
процесів. Через видатки бюджету здійснюється вплив на формування величини фондів
споживання та нагромадження, на необхідні зміни структури галузей економіки та відповідно
виробництва, на рівень підтримки та розвиток соціальних стандартів. Бюджетна політика
визначає і регулює темпи зростання видатків, їх структуру та обсяги, як загалом, так і по
окремих напрямам, бюджетним програмам. Вагомим є визначення пріоритетів, а також
ступінь забезпечення фінансування програм суспільного розвитку. Бюджетні видатки
використовуються для міжгалузевого і територіального перерозподілу фінансових ресурсів з
метою раціонального розміщення виробничих структур, сприяння економічному розвитку в
регіонах і державі в цілому.

Пріоритетними напрямами бюджетної політики мають стати вдосконалення
інституційного середовища фінансового регулювання, підвищення дієвості фінансово-
бюджетного планування і прогнозування, посилення взаємозв’язку фінансового регулювання
із циклічністю економічного розвитку, забезпечення макроекономічної збалансованості.
Вагомим є подальше зміцнення ролі бюджетної складової в забезпеченні економічного
зростання. Для стимулювання економічного зростання необхідним є активне використання
дефіциту бюджету з метою збільшення видаткової частини бюджету, особливо в умовах
відносного зменшення податкового навантаження на економіку, проте розмір державного
боргу та економічні можливості держави по його обслуговуванню є фактором обмеження
обсягу дефіциту бюджету. В періоди сталого економічного зростання при необхідності,
особливо за умови наявності значного обсягу державного боргу, доцільним є використання
профіциту бюджету. В умовах обмеженості фінансових ресурсів вагомим завданням
бюджетної політики є спрямування видатків на пріоритетні напрями соціально-економічного
розвитку країни, обґрунтування цілей, завдань та принципів бюджетної політики, узгодження
фінансових можливостей бюджету щодо їх реалізації в межах бюджетних періодів. Динамічна
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трансформація економічної системи визначає необхідність збалансування бюджетів усіх
рівнів з урахуванням циклічних коливань реального валового внутрішнього продукту, індексу
споживчих цін, державного боргу, валютного курсу. Доцільним є формування бюджетної
політики на основі засад, що передбачають стабільність, передбачуваність податкового
регулювання, обмеження бюджетного дефіциту та державного боргу, формування бюджету з
урахуванням прогнозу основних фінансово-економічних показників, що покладені в основу
бюджетного планування. Важливим у процесі розробки та реалізації бюджетної політики є
удосконалення системи управління державними фінансами, посилення ефективності
регулятивної функції бюджетних механізмів, здійснення структурних змін в економіці,
спрямованих на підвищення темпів економічного зростання. Вагомим завданням бюджетної
політики є адаптація до змін структури суспільних відносин, впливу зовнішніх економічних
факторів, інституційних перетворень економічної системи. З метою підвищення темпів
економічного зростання та посилення результативності структурних перетворень економіки
доцільним є проведення інституційних змін системи бюджетних відносин.

Основу бюджетної політики складають напрями і завдання, які визначають
довгострокову перспективу формування і використання фінансових ресурсів державного та
місцевих бюджетів, шляхи вирішення завдань, що випливають з особливостей суспільного
розвитку країни та циклічності економічних процесів, динамічну збалансованість, стійкість та
стабільність функціонування бюджетної системи. Досягнення стратегічних цілей соціально-
економічного розвитку країни залежить від ступеня врахування в бюджетній політиці
тенденцій розвитку інституційного середовища фінансово-бюджетного простору, динаміки
суспільного розвитку. Формування обґрунтованої бюджетної архітектоніки надасть можливість
реагувати на вплив ендогенних та екзогенних факторів, зміни зовнішньоекономічної
кон’юнктури, зберігаючи відповідні бюджетні параметри цілісного економічного розвитку та
забезпечити фінансову стійкість держави на основі застосування якісних перспективного
бюджетного прогнозування та планування. Підходи до визначення пріоритетних напрямів
бюджетної політики повинні розроблятися із врахуванням циклічності розвитку економіки,
стійкості бюджетної системи, що сприятиме забезпеченню досягнення показників соціально-
економічного розвитку країни; розвиток суспільства зумовлює необхідність відповідних
інституційних змін у взаємовідносинах між учасниками бюджетного процесу та підвищення
ефективності бюджетної політики у системі державного регулювання економіки.

Таким чином, сутність бюджетної політики полягає у використанні бюджетної
архітектоніки, яка визначається оптимальними співвідношеннями структури бюджету для впливу
на динаміку економічного зростання. Бюджетна політика має бути взаємоузгодженою із
стратегічними цілями економічних перетворень, спрямовуватись на створення належних умов
для поглиблення взаємодії держави і суспільства, підвищення рівня і якості життя населення.
Основними питаннями, що потребують вирішення в бюджетній системі є удосконалення
нормативного забезпечення, підвищення ефективності здійснених видатків бюджету, системи
управління державним боргом, забезпечення прозорості системи державних фінансів. На
даному етапі доцільним є посилення дієвості реалізації механізму регулювання економічних
процесів, підвищення рівня адаптивності бюджетної системи, вдосконалення інструментарію
бюджетного планування та прогнозування. Бюджетна політика забезпечення та регулювання
пріоритетів подальшого розвитку суспільства повинна враховувати відповідну переорієнтацію
економіки на переважно ендогенні чинники економічного зростання з огляду на
євроінтеграційні процеси. При цьому бюджет як вагомий елемент системи державного
регулювання економіки має спиратися на довгострокову програму економічного й
соціального розвитку країни. Основні напрями бюджетної політики мають формуватися із
чітким виділенням пріоритетів, на засадах комплексного підходу з урахуванням виявлених
проблем та аналізу внутрішніх і зовнішніх факторів, які визначають процеси розвитку
суспільства.
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ПРОГРАМНО-ЦІЛЬОВИЙ МЕТОД ЯК ІНСТРУМЕНТ ПІДВИЩЕННЯ
ЕФЕКТИВНОСТІ БЮДЖЕТНОГО ПЛАНУВАННЯ

ГРИЦЕНЮК О., 2 курс ФФО ДТЕУ,
спеціальність «Фінанси, банківська справа, страхування та фондовий ринок»,

освітня програма «Публічні фінанси»

У статті розкрито сутність та відмінні риси програмно-цільового методу. Показано
переваги використання програмно-цільового методу бюджетування в Україні. Розглянуто
програмно-цільовий метод як інструмент, який забезпечує планування та виконання
бюджету на перспективу.

The article reveals the essence and distinctive features of the program-target method. The
advantages of using the program-target method of budgeting in Ukraine are shown. The program-
target method is considered as a tool that ensures the planning and implementation of the budget for
the future.

Актуальність обраної теми полягає в тому, що програмно-цільове планування є
важливою частиною системи державного управління економікою. В основі розробки
бюджетної стратегії лежить бюджетне планування, яке ґрунтується на фінансовій оцінці
бюджету за допомогою якої відбувається фінансове забезпечення показників соціально-
економічного розвитку. На даний час приділяється особлива увага питанням бюджетного


